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ГОДТТНА XXXIV.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 
Циј ена

За Цриу Гору на годину 8 
крупа на по године 4 круне.

За Атетро-Угарску, Босну и 
Херцеговину на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале 8емл>е годишње 
20 Франака у злату, на по године 
10 Франака у влату

Претплата се прима еамо у 
годишњим и%олугодишн>им ро- 
ковима.

Појединн број 20 хел.
Ј1

СЛУЖБЕНИ ДИО.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Кааз и Господар Црне Горе.
На предлог Заступника Нашег 

Министра Правде, Нашег Министра 
Унутрашњих Дјела постављамо:

за секретара у обласном суду у Бару 
Риста Р. Врањеша, досадашњег секретара 
обласног суда на Цетињу, по потреби 
службе; и

за секретара у обласном суду на Це- 
тињу Дугаана Ш. Филиповића, досадаш- 
њег писара Великог Суда.

Заступник Нашег Министра 
Правде, Наш Министар Унутраш- 
њих Дјела нека изврши овај указ. 

Цешиње, 6. октобра 1905. год.

Никола
р.

Заступнвк Миниегра Правде,
Министар Унутрашњих Дјела :

В. Б. Петровић с/р.

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Књаз и Госнодар Црне Горе.
На предлог Заступпвка Нашег 

Министра Правде, Нашег Министра 
Унутрашњих Дјела ријешили смо и 
решавамо:

да се писару обласног суда у Бару Ми 
хаилу П. Пејопићу — на основу чл. 21. 
закона о чиновницама грађанаког реда — 
уважи оставка, коју је поднио на држанну 
службу.

Застуиник Нашег Министра 
Правде, Наш Министар Унутраш- 
њих Дјела нека изврши овај указ.

Цетињс, 6. октобра 1905. г.
Никола ;■

р.
Засгупник Министра Правде,

Министар Унутрашњих Дјела,

В. Б. Петровић с/р.

НЕСЛУЈЖ5БЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Андрија Тошев, бугарски 
дипломатски агент, допутовао је про- 
шле суботе са госпођом и дјецом на 
Цетиње.

ЦЕТИЊЕ, 7. октобра.

НА БАЛКАНУ.
Како телеграми од ове недјеље 

саопштавају, Порта Отоманска не 
само што није вољна примити попу- 
ђену јој финансијску контролу за 
Маћедонију, него се, шта више, из- 
јаснила, да би на<-тојвње на изврше 
њу тога пројекта сматрала као ми- 
јешање у њена сизеренска права 
над Маћедонијом. Пошто се ова из- 
јава може сматрати као дефинитиван 
отказ од стране порте, а пошто се 
опет може мислити, да ће и државе 
настојати на извршењу свога про 
јекта, то је и сукоб између Порте и 
велесила неизбјежан, те ће се и у 
онако тешко и замршено маћедонско 
питање унијети нова забуна, која ће, 
бб8 сумње, још више распирати онај 
пожар, у коме ево већ толико вре- 
мена погиба жалосно сгановништво 
Маћедоније и старе Србије.

Кад су се назад неколако дана 
јевропски посланица обратили ко- 
лективном нотом на Порту, да се 
на Хилми Пашу ивда наредба, да 
се јевропским изасланицама, од ко-

На Цетиљу, у суботу 8 октобра 1905.

јих су неки већ стигли у Солун, 
допусти да врше одрефене им дуж- 
ности, Порта је одговорила, да „сул- 
танска влада не одриче, да су по- 
требите финансијске реформе у Ма- 
ћедонији*. Сагласно с тијем, Порта 
је и ступила у споразум с Отоман- 
ском банком, чим се по њеном ми- 
шљењу „уклонила потреба, да се 
међународна контрола мијеша у фи- 
нансијску управу Маћедоније“. Осим 
тога, Псрта налази, да би такво 
мијешање „ивлазило из граница 
мирцштегског реформног програма, 
да би то било ни чим не оправдано 
мијешање у унутрашње послове 
Турске и нарушење султанских си- 
зеренских права“. При крају, Порта 
се обраћа државама с молбом, „да се 
не шиљу у Маћедонију одрефени 
финансијски контролери“, што би у 
осталом и бескорисно било, пошто 
су „турско власти у Маћедонији већ 
добиле инструкције, да нити прчз- 
нају јевропске агенте, ако би слу- 
чајно тамо дошли, нити да им ма 
у чему на руку иду.“

Тешко је наћи јасније и кате- 
горичније изјаве према вољи тако 
званог „јовропског концерта“. Стар 
јешина дипломатског тијела у Цари- 
граду, аустријски посланик, барон 
Каличе, кад је добио ову ивјаву од 
„дивана“ походио је све своје коле- 
ге, који су акредитовани код Порте, 
да просудо, што бн со имало про 
дузети поводом таквог „упорства" 
од страпе Порто. Поред свега тога, 
нико, па ни сама инглеска штамна, 
не може измислити, што би баш у 
даном случају тробало радити. Ни 
јодна велика држава неће се при- 
мити, да узмв на себе иницијативу, 
да присили Турску, а искуство је 
већ вишо иута показало, да им је 
заједиичка радња не само веома те- 
гака, но готово и немогућа.

Поред оваквога стања ствари 
јасно је, да ће „финансијска контро- 
ла“, тај чувени инглески пронала- 
зак, остати мртво слово на хартији, 
К8о гато јо тако исто мртво слово и 
мефународна жандармерија, то се 
управо на Балкану створило стање 
грфе но икада, — стање којо не само 
пе задовсљава Турску, као номинал- 
ног законитог1 господара, но не за- 
довољава ви јевропске државе, ни 
мјесно становпиштво, нити пак ико- 
га другога...

Ријетко је кад у дипломатској 
историји било на изглед тако малог, 
а у ствари тако замршеног и опас- 
ног чвора, као што је овај. Крва 
ви сукоб који би со вбог тога дого- 
дио између Турске и н. пр. Бугар- 
ске, одмах би отворио врата оној 
бури, која се зове „источно питање“. 
Данашње стање много напомиње оно, 
које је било на Балкану 1875—6 г. 
и које је довело до онако крвавог 
рата, али с том разликом, што су 
прилико данас много друкчије вего 
онда Италија, која је тек 1870 г. 
добила своју природну прпјестони- 
цу — Рим, — била је онда тако 
заузета својим унутрашњим посло- 
вима, да није примала учашћа у 
тадагањој балканској кризи и на 
берлинском конгресу играла је уло- 
гу виазе простог посматрача. Данас 
пак већ није тако. — Поред мање 
или више оправданих потраживања 
балканских држава, могу се појави- 
и друга, чисто освајачка потражи- 
вања, било н»е исте, било друге ко је

државе. Поред тога, ако се маро 
канска конференција сврши сретно 
за Њемачку, а нема сумње да 
хоће, онда ће и њој остати одрије- 
шене руке, и онда ће у „источ 
ном питању“, може бити, настати 
вријеме одвећ фаталног за сву Је- 
вропу „споразума“ ивмефу Петро- 
града и Берлина...

БРОЈ 40

Претплата се шаље поштав- 
ском упутницом, сжмо и непо- 
средно администраццји „Глаеа 
Црпогорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада- 
новику, К. Ц. агенту у К о т о р. 
Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враКаЈу.

За огласе плаћа се: ва свжку 
ријеч или ва броЈ од пет ци®а- 
ра по 4 хедера аа први пут, а 
ва сваки дал>и пут по 2 хелера.
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Инглеска и Јапан.
Недавно је инглеска флота. која 

се налази на Далеком Истоку, похо- 
дила јапанско пристаниште Кобе и 
инглески лист „Тнпез11 рачуна тај 
догиђај као први пријатељски ко- 
рак послије вакљученога новога са- 
вева нвмефу Инглеске и Јапана, за 
којим ће слиједити и више других. 
Измефу осталога, као да се јапанска 
влада спрема, да пошље своју флоту 
у инглеске воде, те да тијем с једне 
стране покаже Јевропи своју моћ, а 
с друге привнање својој савезници.

У Кобе су инглески морнари 
примљени одушевљено, а масе на- 
рода чиниле су им ваносне овације. 
У Токију пак и Јокохами прирефене 
су особите свечаности у почаст ин- 
глеских гостију.

Те свечаности удешене су у 
исто вријеме кад је Микадо учинио 
смотру јапанској флоти и кад је при- 
ре|,ен био свечан дочек адмиралу 
Тогу приликом његовог повратка у 
Токијо, а по себи се разумије, да то 
није удешено баш тако случајно. 
Обје владе жељеле су, без сумње, 
да тајем пскажу свијету снагу свога 
савеза, и те свечаности имају чисто 
демонстративан карактер.

За Инглеску, као поморску др- 
жаву, има велики практички значај 
та околност, гато се је Јапан од јед- 
ном истакао као јака поморска др- 
жива и што се је умио тако вгодно 
користовати својом флотом, што му 
и сам „Тшиа“ радо признаје, а так- 
во признање служи као најбоља по- 
хвала за нови Јапан. Настало је 
доба, пишу петроградске „Новости“, 
кад се и Инглези могу чему год од 
Јапанаца научити. Јапан, који има 
нешто више становнигптва од Ингле- 
ске, али је сиромашнији од ње, по- 
казао је у потоњему рату такву 
оргавизацију, којој би и сама Ин- 
глеска могла позавиђети, јер је са 
односно малим средствима постигао 
такве резултате, што н. пр. Инглеска 
далеко није могла постићи ни са 
много вишим трошком у борби с 
Бурима.

Но ма да колико Инглесга буде 
проучавала јапанску организацају и 
тајне јапанске вјештине да с мали- 
јем средствима постизавају огромне 
рсзултате, мучно да ће она гато ва 
себе од тога постићи и да ће се она 
појапанити. Није б.з разлога то, 
што становници Аустралије не до- 
пуштају Јапанце к себи. Они скром 
но признају, да се не могу с Јаоан- 
цима борити. и то не само због ја- 
пан ке организацаје и њихове еко- 
вомске вјешгине, него и због Дру- 
гијех узрока. Те „друге увроке“ баш 
и разумије „ТЈтез4, кад као изда- 
лека напомиње јапанско трговачко 
лукавсгво и недобросавјесност. Лу- 
кавство је положено у темељу чи- 
таве јапанске трговине. Но на тај 
се примјер не само није могуће угле- 
дати, но и сама јапанска влада пред- 
увима кораке против тога зла. У

сваком случају, Инглеска се врло 
тешко може натијецати с Јапаном 
на Дчлеком Истоку и у томе јој ни 
савез с Јапаном помоћи неће, него 
ће се њим Јапанци у велико кори- 
стовати. Кад су они јога прије рата 
могли да монополизирају многе гра- 
не поморске трговине, они ће то сад 
још боље чинити, а као јасан до- 
кав ва то служи колосални развитак 
њихове трговачке флоте за потоњих 
десет година.

Још чувени Макијевели рекао 
је, да су политички покушаји ве- 
зани увијек с великијем риском. За 
сад измеЈју Инглеске и Јапана све 
иде добро; обје државе налаве се 
још у периоди свечаности и илуви- 
ја, али ће на сваки начин настати 
и периода равочарања, кад животна 
прова ступи у своја права.

Но било како му драго, за сад 
је инглеско-јапански хоривонат чист, 
и инглеско јавно мњење одобрило је, 
у главном, нолитику Балфурова ми- 
нистарства.

МАРОКО И ЊЕГОВ ЗНАЧАЈ У СВЈЕТ 
СКОЈ ЕКОНОМИЈИ.

Мароканско питаже, које је прије 
тило да ће довести до озбиљног сукоба 
између Француске и Њеиачке, свршило се 
тпјем, што су се обје заинтересоване др- 
жаве сагласиле, да се спорна питања из- 
несу пред нарочиту конференцију, која ће 
поменута питања да ријеши.

У прошлом броју донијели смо и 
програм те конференције, а данас ћемо 
упознати наше читаоце с Мароком с тачке 
гледишта његовог свЈ'етског економског 
значаја по чланку, што га је „Боу1 1лв(;“ 
о томе питању донио:

Испитивање Марока отпочело је кас- 
но, јер скуп политичких, географских и 
историјских прилика допринио јс, те је 
Мароко до недавно остало врло слабо поз- 
нато. Супарништво између разних власти 
бијаше узроком, те се је у Мароку до 
недавно уздржао средовјечни режим, а ма- 
роканска је влада увијек настојала, да да- 
леко од земљс држи Јевропејце и да им 
спријечи продирање у уиутрашњосг земље, 
које је у осталом отегоћено и због неста- 
шице путова и због разних других опас- 
ности.

14 мароканске географске прилике ни- 
јесу на руку економском продирању. Ма- 
роко се налази на једном од највећих 
путова свјетске трговине, па је ипак затво- 
рено. На обалама мароканским нема згод- 
них лука; за то капитал јевропски у гра- 
ђењу нових лука и пристаништа игра 
врло важну улогу. Кад се подигну при- 
станишта и луке, биће оиогућеи такођер 
и риболов, који ће у оним водама дона- 
шати великих користи. Риболовом се баве 
досад урођеници, који се служе врло при- 
митивним средствнма, и ншањолеки ри- 
бари. Недавио се прикључише овима и 
Нијемци, који се служе код риболова са 
најмодернијим средсгвима.

Једине мароканске лукеотворене свјет- 
ској трговини јесу градови: Тангер, Рабат 
и Мазагар, у којима је усредоточеи еко- 
номски, политички и интелектуални жи- 
вот Марока. Ови се градови налазе у нај- 
плоднијем мароканском крају, који лежи 
између океана, Атласке горе и брда Риф. 
Крај тај, тако је плодоносан, да би могао 
постати житницом Јевропе. А оеим жита 
успјевало би у том крају и друго култур- 
но биље. Мисга мјеста мора да су богата 
и рудама; то се може закључити по гео- 
лошком саставу гора, који је наличан са- 
ставу шпанских брда, која су, како је 
познато, богата најважиијим рудама. У 
колико се знаде, на Атласкин и Рифеким 
горама има рудокопа еоли; ваде такођер 
со из многих потока и језера. У покра- 
јини Сус има бакра и гвожђа, а, судећи 
по старим свједочанствима, и злата и сре- 
бра. Али данас не може се говорити о 
марочком рудокопству, јер еу га уништили, 
да не би дошли у земљу омражени хриш- 
ћани. Назад двије године француско друш- 
тво хтједе се искрцати у покрајини Сус,

I
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да истражује рудокспе, али мароканека 
влада није им допустила, да се искрцају.

Индустрија у Мароку сведена је на 
најмање границе. ГГродуцирају се пред- 
мети, који су најпотребнији. У прошлим 
временима особито је цвјетала у Мароку 
индустрија свилене робе. Израђивали су 
се такођер предмети од сребра и други 
драгоцјени предмети. Некоје старе зграде 
доказују, да је и неимарство било на доста 
високоме степену.

Као доказ економског назатка Ма- 
рока јесте та чињеница, гато ова тако 
плодна и богата земља има врло ријетко 
становништво. Неке су покрајине сасвијем 
пусте, а не би ни могле бити насељене. 
Али има врло много крајева, гдје би се 
могло једино са пољодјелством прехранити 
врло густо становништво.

У најнасељенијим крајевима долази 
на квадратни километар тек 50 становни- 
ка. Цијело Мароко има 8 мидијона ста- 
новника, на квадр. километар дакле 13 
становника. У самом плодоносном крају 
Марока могло би се настанити 25 мили- 
јона становника, а у читавом Мароку мог- 
ло би сасвим комодно становати 40,000,000 
људи, и више.

Како се дакле види, Мароко је за 
усељавање јевропско много згодније него 
Алзкир, гдје су заразне болести и мала- 
рија на дневном реду.

На свјетском трзкигату Мароко је од 
незнатне вазкности. Мароканска експорта- 
ција сировина и увазкење јевропске робе 
врло је ограничено. С разлога што нема лука 
и зкељезница није могуће експлоатирати 
иебројене производе земље. Нема трага о 
трговачкој статистици. Често се не може 
са сигурношћу знати, отакле долази увоз- ' 
на и куда иде извозна роба. Мозке се тек 
рачунати, да мароканска трговина, која је у 
пошљедњим годинама нешто нанредовала, I 
представља своту од којих 100 милијона ј 
франака, од којих отиада на Инглеску ( 
48°/0, на Француску 21, наЊемачку 15, а на 
друге државе 16%. Увоз и извоз готово I 
је исти, али често је потоњи већи.

Инглеска увазка у Мароко предива 
и народно марочко пиће: чај. Употреба 
чаја затразкује велику количину шећера, 
који поглавито бива импортиран из Фран- 1 
цуске.

Њемачка, која је пошљедња ушла у 
трговачку конкуренцу, у кратко је вријеме 
знала заузети треће мјесто, благодарећи ' 
интелигенцији и подузетном духу њених ■ 
агената, који се први од свих Јевропејаца 
не ограничише, да дјелују у лукама, него ( 
су продрли у унутрашњост зомље, да про- . 
дају своје и да купују мароканске про- ј 
дукте. |

Ту су тако!јор основали филијало сво- ( 
јих трговачких кућа.

Највећи дио трговине између Марока 1 
и Њемачке креће се око извоза марокан- 1 
ских сировина. Али увозњемачквх проду- 
ката у Мароку све то више расте. Капи- 
тал, кога Нијемци улозкише у Мароку, 
износи 12 милијона франака. Они су орга- 
низовали такођер пловитбене пруге, а пош- 
та од њих заснована постигла је у кратко 
вријемв опште повјерење, те је на другу 
линију истиснула поште других јевроп- 
ских народа. У Мароку налазе се такођер 
пет њемачких метеоролошких штација, 
које судјелују такођер истразкивању зем-

ље и њеног богатства. Нијемци су дакле, 
како видимо, у потоње вријеме у Мароку 
силно напредовали.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Државе и хашкз конференција. 
Инглеска влада, како пишу листови из 
Лондона, начелно је примила руски позив 
на другу хашку конференцију, али прије 
но што ће дати коначан одговор, тразки 
потпуно обавјештење о програму ковфе- 
ренције, њеном карактеру и значају пи- 
тања, која ће се на њој покренути. Ње- 
мачка ће се такође ограничити. Већ се сад 
може предвиђети, да ће сва питања, која 
засежу у националну част и животне ин- 
тересе нација бити на преговорима искљу- 
чена из програма, а пред суд делегата из- 
нијеће ее само она питања, за које се 
најмање интересују државе-учаснице. Па 
и сама конференција тешко да ће се са 
стати раније од 1907. године

Сад Русију к себе вуку двије државе 
— Инглеска и Њемачка, па како једна, 
тако и друга у својој званичној и незва- 
ничној штампи, стара се да докаже, да је 
само пријатељство с њом пробитачно за 
Русију, али то је само обмана, сипање 
прашине у очи.

У Инглеској сад и консервативци, и 
унионисти и либералци стоје за савез с 
Русијом. Члан парламента, бивши државни 
секретар иностраних дјела, Чарлс Дилк, 
исказао је лондонском кореспонденту „Есћо 
4е Рап8и, ово мигаљење.

„У начелу нико не говори против 
инглееко-руског споразума; цијело питање 
је у томе: о чему ће бити тај споразум ? 
У колико ми је познато, сви предидући 
неспоразуми прикривени су досадањим уго- 
ворима, а ствар је сад само у питању о 
утицају једне и друге државе на Персију.

Русија се — говори „Ра11 Ма11 Сга- 
%е(,е — може увјерити, да Инглеска неће 
нредузимати никаквог агресивног корака, 
ако јој Русија даде и одржи ријеч, да ће 
се задовољити онијем, што је већ зау- 
зела у Средњој Азији“.

Лондонски доиисник „Еећо Је Раг1з“, 
овако наводи ошнте мишљење Инглеза, 
који су с њим говорили:

„Нека Русија добро проучи своје 
интеросе, па ће се увјерити, да јој може 
бити од користи само Инглеска, јер се 
Њемачка само стара, да је оштети споља 
и унутра. Њемачка ће скоро у Китају 
наићи на препреке, којима она сама не 
може одољети, а ако јој притече у помоћ 
Русија, онда ћс се обје разбити о Китај, 
Јапан и Инглеску. Али се Русија не да 
заварати обећањима, као што се и Фран- 
цуска не да обманути ласкањем њемачког 
канцелара“.

„Н1то има да предложи Њемачка, 
што би се могло равнати устунцима, које 
је готова учинити Инглеска ? Жели ли 
Русија раширити своју трговину у правцу 

‘ Персијског залива ? Жели ли она отво- 
рити себи слободни цролазак кроз Дарда- 
неле ? Нада ли се, да ће се кадгод утвр- 

' дити на Босфзру ? У свему томе може јој 
раздријешити руке само Инглеска, па, 
шта више, и подржавати је у томе, разу- 
мије се, само под условом, да јој Русија 
неће више пријетити сигурности вели-

■ кога пута у Индију“.

Француска спољна политика. Па- 
риски лист „Тетрв“ донио је занимљив 
чланак о спољашњој политици француској. 
Писац говори, да ма какве се струје по- 
јављивале у јавном мњењу, руско фран- 
цуски савез био је до сад увијек и оетаје 
до данас као главни и напромјенљиви 
основ спољашње француске политике. Ми- 
нистрп иностраних дјела мијењали су се 
доста често, као и различите партијске 
комбинације, али се руско-француски савез 
нпкад није подвргавао озбиљној критици; 
како пслитичари, тако и народ француски 
јелнако су схваћали ову комбинацију и 
једнако су разумијевали, да политичко 
стање Јевропе захтијева, да Француска 
потражи ослонац ва истоку јевропског 
копна; француски државници појмили су 
да француско-руски савез одговара стању 
ствари, те су и радили према томе своме 
убјеђењу. К овоме савезу за потоњијех 
седам година придружили су се још у 
споразуми с Италијом и Инглескем. Ове 
пријатељске везе потребите су Француској 
и она их мора брижно и добросавЈ’есно 
развиЈ-ати и његовати; кад би од ње 
тражили да се од тога одрече, она 
би морала то потраживање одбити, али 
уз то настаје питање: да ли је жељети, 
да се те пријатељске везе развију у фор- 
малан савез? На ово питање „Тетрз“ даје 
одговор, да није жељети, нарочито што 
се тиче Инглеске, и говори овако: „ин- 
глеско француски савез изаввао би без 
сумње велико узбуђење у Њемачкој; тај 
би савез Инглеску оснажио, али би био 
теготан за Француску. Пријатељство ин- 
глеско драгоцјено је за Французе, и Фран 
цузи желе очувати га; али би тај савез 
послужио као извор свакојаких компли 
кација у Јевропи и компромитирао би 
Француску, без да јој даје икаквих гаран- 
ција за сигурност. Француска политика 
мора остати иотпуно слободна од свега, 
осим француско-руског савеза“.

Њеи ачка. Најобавјегатенији њемачки 
листови. доносе вијест из поузданих из- 
вора, да ће цар Вилхелм у најкраћеи вре 
мену нриступити отварању давно састав 
љеног нројекта о преобраћању Данцига у 
нрвоклаоно в јно пристаниште. Пошљедњи 
морски маневри су доказали, да је за Ње- 
мачку пријеко потребно, да има у Дан- 
цигу јаку тачку ослонца за флоту. Сад је 
покренуто нитање о подубљењу приста- 
ништа, како би мсгле у њему приетајати 
и највеће оклопњаче, на и оне, за које 
њемачко адмиралтејство мисли, да ће 
их на скоро саградити. 1Пто се пак тиче 
новог морског плана за грађење лађа, 
тражења адмиралтејства су веома < грани- 
чена односно броја нових ратних јсдиница, 
али за то је њихова величина веома знат- 
на, ушљед чега се тражо и велике финан 
сијске жртве. Повећавање њихове всли- 
чине повући ће за собом и иовећавање 
канала, који спаја Балтичко са Њемачким 
морсм.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Свечано отварање Српског Уни- 
верзитета). Велика Школа у Биограду 
још почетком ове године претворена је у 
Универзитет, а свечано отварањв тога Уни- 
верзитета извршено је у недјељу 2. окто- 
бра т. г. Овај дан остаће без сумње зна-

менпт у културном развптку Србије, — 
дан у који Србија добија свој највиши 
просвЈ-етни завод.

Прстекло је скоро сто година од оно- 
га дана. кад је у Биограду отворена Ве- 
лика Школа и кад је оно генијалчи До- 
ситије Обрадоваћ држао свечан говор „О 
достојном почитанију к наукама“, и кад 
се је међу првим ђ^цама те школе запи 
сао један двадееетогодишњи младић, који 
је био научио писати мастилом од разму 
ћеног барута и који се звао Вук Караџић. 
Та скромна Велика Школа, коЈ-а је отпо- 
чела свој рад са десетак ђака и наставни 
ка, развијала се мало по мало,’ достојно 
вршећи свој племенити задатак, спремају 
ћи српску омладину за службу отаџбани 
и стварајући основ, на коме се је подпгао 
данашњи Универзитет са 60 наставнзка 
и 700 ђака.

Радујући се овоме културноме на- 
претку. ми и овом приликом подносамо 
нашој браћи најискренија честитања са 
најбољим жељамд, да овај први Српски 
Универзитет послужи као кула свјетлиља, 
која ће благотворне зраке науке разасипа- 
ти широм циЈ’елога српскога народа и да- 
вати му људе, који ће бити достојни си- 
нови онога Српства, које је послиЈ‘е много 
патње и мука кадро бало доћи до овога 
ступња развитка, на коме га данас видимо.

(•ј-Књаз Сергије Трубецкој). Гла 
совити руски либералац. професор и рек- 
тор московског Универзитета књаз Сергије 
Трубецкој умро је изненада, као што смо 
већ јавили, у Петрограду, у претпрошли 
четвртак. Дошао је био у Петроград, да 
с министром проевјете, Глазовом, конфе- 
рише о ствари затварања московског Уни- 
верзитета Кад је говорио пред мини 
стром, спспала га је силна узрујаност, 
а кад је свршио пао је у несвијест. Тру- 
бецкој је пошљедњих дана био у опће јако 
узрујан због догађаја у Москви. Умро је 
од капи.

Родио се 1862. год, свршио јо исто 
ријско филолошки факултет на московском 
Универзитету, а на томе Универзиту от- 
почео се и његов прсфесорски рад, кад је 
1888 год. позват био, да заузме катедру 
философије. Идуће године написао Ј-е дјело 
„Матафизика у старој ГрчкоЈ'“ и добио 
степен магистра, а 1900 написао је дјело 
„Наука о Логосу“ и добио степен доктора. 
Радио је и на пољу матафизике и написао 
опширну расправу „Основи идеализма“, а 
уређивао је и лист „Питања фалософије 
и психологије“, гдје је написао више чла- 
нака, који се истичу како дубином мисли, 
тако и љепотом излагања. Од његовијех 
радова пгзнати су још: „Разочарани сло 
венофил“, „Противусловља наше културе", 
„У одбрану идеализма“ и др.

Књаз Трубецкој био је човјек нео- 
бичне умне способности, а својом слободо 
умношћу задивио је свијот. Тражио је устав- 
но реформе на најширој подлози, и за то је 
стекао велику популарносг у руском друш- 
тву. Учествовао је најживље, управо водио 
уставни покрет земства. Водио Ј-е депута- 
цију земства пред цара Николу у Петер- 
X' ф и држао онај зчаменити историјски 
говор, у ком је беспримјерном отвореношћу 
и немилосрдном логиком пред лицем ца- 
ревим критиковао бирократски систем и 
одношаје у Русији Колико је био омиљен 
међу професорима и ђацима, доказује ње-

Л И С Т А К.
ФРАНЦУСКИ ДИПЛ0МАТ 0 МИРУ

И ИНГЛЕСКО-ЈАПАНСКОМ САВЕЗУ.
— Вјера Венд. — •

Свршетак.

Ја то не мислим. Али ипак много ће 
требати мудрости и обазривости, да се ка- 
ко год не „дирне“ та грозна „морска ком- 
бинација“; а за тим није баш без користи 
дознати, ко је у ствари највише 8аинтере- 
сован судбином Азије.

Прије свега Русија. — Русија, која 
је сад силом одбачена од топлог мора и 
од пристана, који је слободан од леда, 
одвојена је од онога, к чему је тезквла, и 
од ссвајања. којих се мора одрећи за мно- 
го година. Но та јој незгода не смета да 
на копну остане и даље као првостепена 
велесила. Дузкином и значајем својих зе- 
маља у Манџурији она, без сумње, утиче 
на политику Китаја; она није изгубила 
ни своје велике ријеке ни Владивосток, 
ни педаљ један ведиког сибирског пута, 
па још с огранком до Харбина, а то су 
оне линије, које везују Далеки Исток с 
Јевропом. На тај начин она остаје као 
моћни конкурент транзиту кроз Суец.

Ја сам увије1с био тога мишљења, да 
ће се сибирска зкељезничка пруга, која је 
у прошлом рату одслузкила тако велику 
слузкбу за чисто војничке цијељи, пока- 
зати и као моћан фактор за мир.

Нгма ничега немогућега у томе, да 
ће све три дрзкаве — Русија. Китај, а 
сад и Јапан — појмити, дв њихов општи 
интерес лезки у прогресивном развићу и 
напретку те зкељезничке пруге. На тај на- 
ччн ће се као главни чувар њен јавити и

остати добри трговац, т. ј. њима општа 
индустрија и трговина. Што је потребно Ру- 
сији да постигне такве сјајне резултате? — 
Само вријеме и стрпљење. Али знамо како

' се је Русија увијек тако мудро и стојич- 
! ки умјела користити тим двама моћним 

средствима за сигуран успјех и умирење. 
И она ће, свакојако, и сад тако мудро по- 
ступити ; оетало ће пак доћи само по себи.

Ја сам убијеђен, да ће јој мир, који 
је сад закључила, бити од користи, поред 
свијех тешкијех губитака и огромних жр- 
тава, које је поднијела у томе несрећноме 
рату. ТаЈ мир није њу ни у чему пони- 
зио, нити јој је смањио углед. Она га 
није тражила, нити Ј-е баш била принуђе 
на да га прими.

Но, ето једва што Ј-е стављен нож 
у ножницу, а већ се је нашла пред не- 
еумњиво грозним фактом: новим инглеско- 
Ј’апанским савезом. Ипак и поред те заиста 
опасне комбинације, она има јаку ограду — 
њен континентални, јако одбранбени поло- 
жај помогао јој је да издржи јаки притисак 
од стране Јапанаца, и шта више, да им 
сломи снагу, принудивши на тај начин не- 
пријааеља на такве уступке, о којима није 
ни снивао, те за то ја мислим, да азијска 
Русија може имати девизу: „моја је бу- 
дућност на земљи.“*|

Америка је у пошљедњим недјељама 
белусловно играла велику евјетску улогу. 
Много сад говоре о могућности склапања

*) Но ја не мислим, да би се, послије ужас- 
них лекција прошлог рата, нашло руских патриота, 
који би се лако сагласили с мишљењем поштеног и 
доброжелећег, али туђанца — г. Ханото-а! Наша 
девиза како азијске, тако и јевропске Русије, треба, 
чини ми се, да буде: „Моја је будућност па обали 
слободних мора, не само ебог челичног и несломљи- 
вог прсгена од батерија, колико ебог несломљивог 

| прстена од оклопљача и оклопљеним крстарицама“.
В. В.

инглеско-американско-јапанског савеза; ја 
пратим ту идеју и у оном броју „Новог 
Времена“, гдје тај главни орган руске штам- 
пе претреса мој чланак „часни мир“! Ипак 
до сад нема никаквог повода да се прет- 
полаже, да постоји таква политичка ком- 
бинација; она се једва може назрети и у 
неизвјесној будућности. Но нема сумње, 
да ће улога посредника остати Савезним 
Државама у дио у свему, што се тиче 
стања ствари у сфери Тихог океана. Ве- 
ликој затланској републици, на сваки 
начин пријеко је потребно, да не допусти, 
да се на обалама тога океана одомаћи 
каква велесила, јер су њени интереси та- 
мо сваке године све стварнији и важнији. 
По томе се може потпуно разумјети њено 
незадовољство тијем, што је Русија зау- 
зела Портартур и утврдила се у њему; 
због ткјех разлога ће она, по свој прили- 
ци, спријечити свако јавно нарушавање 
равнотеже на азијском копну. Врло је мо- 
гуће, да ће она, не мијешајући се отворе- 
но, пажљиво пратити догађаје и стављати 
им препреке, ако само увиди, да њихов 
т к пријети њеној свјетској политици.

За ту свјетску политику у Азији, и 
у свези с тијем за еудбу Катаја, заинте- 
ресоване су и друге првоклаене велесиле: 
Њемачка и Француска: Њемачка, усидрив- 
ши се у Кјао Чао, сматра се и као глав- 
ни узрок руско-јапанеког конфликта. Сад 
се је она утврдила и у Китају, господарећи 
над Печилијеким Заливом. а благодарећи 
томе и над Пекингом. Њен је полежај 
веома чврст, ма да ће јој тр<. бати у буду- 
ће великог политичког такта и јаког 
ауторнтета, да би тај пол< жај стално 
очувала и да га не би чак и изгубила. 

( Што се тиче Француске, главна дсбат, 
• коју је извукла из своје азијске политике, 
ј — то је, без сумње, разграничење њених 

земаља са земљама китајским у потпуно

свршеној форми. Као год и Русија, она је 
најближи континентални сусјед Китају, те 
је њој у интересу, да се Китај користи пло- 
довима најблаготворнијег мира. Француску 
је судбина поставила у Азији, као у сре- 
дини између двије политвчке групе, и њен 
положај у неколико је сличан с положа- 
јем, који је заузела Америка: она, исти- 
на није посредник, »ли она може бити 
као агент споразума и примирења.

За ФранцЈСку је сд највеће важно- 
сти питање, да „савезна и пријатељска“ 
Русија што прије заузие своје мјесто ау- 
торитентне и свјетске државе. У споразу- 
му с Инглеском, с којом она има много 
заједничкнх интереса, а налазећи се у 
добрим одношајима са другим азиЈ-ским 
државама, — Француска мора у свим 
сложним питањима играти улогу иница- 
јатора таквих комбинација, које би свим 
тим народима откривале широки пут к 
просвјети и развитку. Она може, она мора 
помоћи „китаЈ-скоме миру“; таква задаћа 
и д< ликује управо генију њене расе, од- 
говарајући двострукости њене политике, 
истодобно континенталне и колониЈ'алне. 
Ствари пак општег мира она мсже снажно 
помоћи као првокласна војничко-поморска 
држава, док, међу тијем, својим огромним 
богатством може моћно помоћи, да поникну 
највећа индустријека предузећа. Ако еу 
новци баш тако потребни у рату као „нерв 
рата“, оне се у ието доба показују и као 
јемство општег прогреса, а и као непоко- 
лебљиви основ за мир.“

Ђ. С. Б.



гзв једногласни избор за ректора москов- 
(>ког универзитета, који је извршен на 
основи аутономије, дате универзитетима. 
Књаз Трубецкој био је у педесетој години 
У њему губи Русија једнога од првих 
синова својих Нека му је лака земља и 
вјечан спомен!

(Предавање проф Беринга о новом 
лијеку против туберкулозе>. На међуна- 
родном конгресу за туберкулозу, који је 
овијех дана био у Паризу, држао јепрет- 
прошле суботе тајни савјетник професор 
Бе.ринг своје заказано предавање о лијеку 
цротиву туберкулозе, који је иедавно про- 
вашао. Лијепа сала „Велике Палате“ била 
је препуна чланова конгреса, представника 
медицинске и природне науке и књижев 
ника Било је много и дама. Предсједник 
Херард отворио је сједницу, која је у исто 
вријеме била завршна конгреска сједница. 
дајући ријеч Берингу.

Беринг се прво обратио скупу с не- 
колико ријеча ради извињења, што ће 
своје саопштење изложпти на њемачком 
језику. па да се послије прочита у фран 
цуском преводу. Потом је извадио ксвој 
рукопис, и уз општу пажњу прочитао је 
на њемачком језику своје предавање, које 
гласи:

„Госпође и господо! С благодарнош 
ћу сам прихватио позив ковгреске управе, 
да вас данас извијестим о новом лијеку 
противу туберкулозе и о принципу на ко 
јем се тај лијек оснива. Одмах ћу при- 
мјетити, да ћу у почетку свога саопштења 
морати да употребим извјесне техничке 
изразе, који у медицинском језику тек с 
временом могу бити потпуно разумљиви. 
При овом дијелу свога излагања млрам 
вас најпријатељскије замолити за стрпљење.

Нов принцип лијечења састоји се у 
томе: да у живе тјелесне ћелије продре 
пзвјестан састојак оне живе клице, која 
изазива болест и која се предходно неш- 
лодљивом учини. Овај сам састојак оби- 
љежио са С, а специјално код туберку- 
лозе са ТС. Ово се С у живој животињ 
ској ћелији примјетно мијења, и у овом 
промијењеном стању обиљежио сам оно 
што дјејствује. пошто још не знам да ли 
јо у крајњој основи какво мјерљиво ти- 
јело са ТХ.

По моме посматрању ТС представља 
у туберкулозним бацилима силу која фор 
мира. апсорбује и асимилује чак и у жи 
вотињским ћелијама, које су њиме зара- 
жене, даје извјестан дериват специфичнсг 
дјејства, има до извјезног ступња само 
сталну егзистенцију, и може се с поавом 
говорити о некој симбиози између ТХ и 
једног аналогичног и сличног састојка 
животињске ћелије

Интрацелуларно ТХ мјето с једне 
стране узрок јакој туберкулинској осјет- 
љивости. туберкулозно заражених индиви- 
дуа, а с друге стџане је узрок љековитим 
Белијчним реакцијама, ирема туб>ркулоз- 
ном вирусу.

Госп(1)! и господо! Дуг сам пут мо- 
рао прећи, док сам дошао до овога сада 
скицираног схватања о постанку намјерно 
изазватог и експериментално утврђеног 
туберкулозног имунитета код говеди, коза, 
оваца, питомих зечева и морских прасади, 
и могу додати, да за налззак правс га пута 
за разумијевање овога принцапа лијечења, 
који сам ја у току пошљедњих година 
пронашао и потом подробно изучавао, имам 
поглавито да благодарим интимном позна- 
вању Мечникових радова о фагоцитози.

Госцође и гоеподо! Прелазећи послије 
овог описа нове туберкулозно-терапевтич- 
ке идеје на методу за добијање. новог ли- 
јека иротиву туберку лозе, хобу ирије свега 
да иримијетим, да сам из врло многнх 
разлога иротиву иримјвњивања живих и 
за множење сиособних туберкулозних ба- 
цила на човјска, те је с тога за мене са 
свим искључена била метода, коју сам као 
успјешну нашао при сузбијању говеђе ту- 
беркулозе помоћу мог бововакцина. 1ек од 
тог доба почео сам да рачунам, да се може 
наћи какво погодно средство за сузбијање 
људске туберкулозе, од кад сам ја у по- 
менутом ТС пронагаао једну суистанцнју, 
која није способна да се умножава, а опет 
се за предохрану и по љековитом дјејству 
може начини мн?го бољ м од живих оацила 
и то сукцесивним претварањем у ГХ До- 
бијање састојка ТС и >чиње с ослобођава- 
њем туберкулозних бацила од тројаких 
супстанци)а: 1) таквих, које су у чистој 
води растворљиве, 2) прогеинских супстан- 
ција које имају тубекулинсно дјејство, а 
растварају се у десетопроцентном раствору 
соли, и 3) морају се из туберкулозног ба- 
цила издвојити још н супстанције које се 
растварају у алкохолу и етеру, па да се 
може доћи до релативно чистог ТС.

По удаљењу поменутпх тројаких су- 
пстанција остаје од туберкулозног бацила 
нарочити остатак, који се напошљетку 
строши у аморфну масу, и ову масу кад се 
унесе у поткожно ткиво живоаињских, за 
туберкулозу пријемчивих индивидуа, узи 
мају у се ћедије, које произилазе од лим- 
фатичних центара.

Под извјесним околностима може се 
проматрати како се ћелпје, прожете поме- 
нутим ТС, претварају у тако зване ео- 
зинофилске ћелије.

Од основног значаја за разумиЈ-евање 
терапевтичког дјејства овога ТС било је 
зв мене констатовање факта, да ТС, ма да 
Је неспособн) да се умножава, опет има 
способност за стварање туберкула. И ње- 
гове се туберкуле никад нити стврдња 
вају, нити размекшавају; оне се залијечују, 
и то на таЈ' начин, што им ткиво без 
остатака прелазп у исто ткиво од ког су 
и постале.

Према ономе како се туберкулозне 
бациле мога бововакцина претварају у ТХ 
код говечета, може се много простије и 
лакше претварање састојка ТС у ТХ још 
више олакшати извјесним препарацијама 
1п укго, тако, да ее на пошљетку у брзи- 
ни и нешкодљивости туберкулозног имуни 
зовања могу демонстровати сличне разлике, 
као што се обиљежавају Ерлаховим изра- 
зима „активно и пасивно имунизовање“. 
0 овом дијелу мојих испитивања изло- 
жићу тачне податке у другом дијелу моје 
књиге, која носи пун наслов: „Модерни 
фтиогенски и фтизиотерапевтички пробле- 
му у историјској свјетлости“.

Из првог дијела ове књиге објавио 
сам неке одјељке за пригодне чланке за 
наш конгрес и свима вама познати „Ти- 
ћегки1ов1з“. Али тераиевтички дио књиге 
небе бити прије објављеч, докле о нешко 
дљивости и користи мога лијека иротиву 
шуберкулозс не буде иотврдних саоиштења 
од стране таквих ирактичара, који у ио 
гледу развоја и прогнозе иојединих случа- 
јева људске туберкулозе имају више иску- 
ства но ја.

Апстрахујући од цримјенљивости мо- 
га лијека за превентивну и куративну те- 
рапију, која тек има емпирички и стати- 
стички да се докаже, изгледа ми умјесно 
и потребно, да се исправност мојих резул 
тата, добивених на животињама, контро- 
лише и изван моје лабораторије, нарочито 
од стране испитивача туберкулозе, који 
експериментално раде. Знате, да су већ 
често од угледних испитивача туберку- 
лозе објављивана средства за које се др- 
жало да код животиња имају превентивно 
и љековито дјејство. Напомињем прије 
свега Кохов старотуберкулин и новоту- 
беркулин, затим Марагкианову и Мармо- 
рекову туберкулосесеру. Али знате и то, 
да се у другим лабораториЈ‘ама, и у ру- 
кама заинтересованих испитивача, нијесу 
могла потврдити она дјејства. која су њи 
хови проналазачи толико хвалили. Ја се 
пак надам, да ће они експериментатори, 
којима ћу се повјерити, добити не саме 
исто тако добре, него још и боље тера- 
певтичке резултате но ја, јер се мој лијек 
још може усавршавати. Садашња ситуација 
има, као што ћу нарочито нагласити, из- 
ванредно велику сличност с оном, у којој 
сам се налазио прије 15 година, када сам 
пронашао нов лијек противу дифтерије.

Чим сам дошао до проналаска год.
1889., нијесам ни најмање сумњао у прак- 
тички значај његов; али и послије мога 
првог саопштења у томе, морале су про- 
тећп још четири године, докле моји науч- 
ни резултати не нађоше опште признање, 
и вЈ-ероватно би се на ово признање ј’ош 
много дуже морало чекати, да мој ува- 
жени пријатељ Емил Ру (Коих) са својим 
предавањем у Пешти није стао на моју 
страну као борац за употребу дифтериј- 
ског серума ради лијечења етраховите 
дифтерије.

Госпође и господо! Колико ли ће 
још проћи времена, док мој лијек не по 
стане еигурно оружЈ-е у борби противу људ 
ске туберкулозе. — То не знам. То зависи 
од многих околности, од моје даље спо- 
собности за рад па и задовољства при том, 
од моје практичне умј‘ешности и од слу- 
чајности, које не леже у мојој властитој 
моћи. Нека би ми и овог пута добар удес 
дао каквог конкурента^ Руове снаге и ње- 
гове узвишене несебичности, па се надам, 
да бв још идуби интернацинални конгрес 
за туберкулозу моби да забиљежи значајне 
наиретке у борби иротиву људске тубер- 
кулозеи‘.

Ношто је Беринг довршио читање 
свога предавања, поздравл>ен је бурним 
одобравањем. Ово се поновило још јаче по 
прочитању францускога превода. Затим је 
и предсједник конгреса заблагодарио Бе- 
рингу на интересантнпм саопштењима, па 
се пријешло на остале тачке дневног реда 
ове завргане конгресне сједнице.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

Производња свиле.
Ма да се произв>дња евиле рачуна 

у евијегу као једна од споредних привред 
них грана, то опет ова прпвредна грана 
пошто је врло занимљива и врло корисна, 
пошто за иету не треба нити каквог капи 
тала, нити пак вели ког стручног зна- 
ња; пошто ни код једне друге привредне 
гране не можемо за тако кратко вријеме, 
за 45 до 60 дана доћи до новаца, и пошто 
ее за исту може употребити и најслабија 
ратна снага, која ее већ за друге радове 
не би могла употеребиги, — то ова при- 
вредна грана напредује гигантским кора- 
цима свуда осим код нас, те има и врло 
лијепу будућноет.

Мало старији људи СЈ‘ећаће се врло , 
добро, да је ова грана привреде прије че- 
трдесет година обрађивана код нас у ве 
лико, и да је производња евиле привлачи- 
ла овамо и стране трговце, поред свијех 
нашиЈ‘ех још онда незгодније, и вратолом- 
нијех путова. Данас је пак ова врета при- 
вреде скоро сасвијем батаљена и занемаре- 
на, као што су занемарене и све готово 
радње. које доносе народу кориет и благо- 
стање.

— Колико си донио из Америке? — 
питали су једнога Црногорца, који тек што 
се је отуда повратио.

— Донио сам три хиљаде круна, од- 
говори овај:

— Богу фала, лвјепо си зарадио.
— Камн сам зарадио, додаде Лмери- 

канац, да ме је толико јада и муке код 
кубе убило, зарадио бих и дваиут толико!

Ово је право рекао, али ћемо се на 
то питање другом приликом повратити, а 
оидје ћемо да видвмо колика се пажња у 
свијету поклања само производњи свиле, 
према статистици коју је донијела биоград- 
ска „Самоуправа“ у једном од љетошњих 
бројева.

1. Краљевина Србија у 1900. годи- 
ни произвела је живих чаурвца 106 895 
килограма; у 1901. години произвела је 
120 843 680 килограма; у 1902. години про- 
извела је 175.123-500 килограма.

Вриједност чаурица за 1900. годину 
непозната је.

Вриједност чаурица у 1901. годин за 
120 843 680 килограма износила је динара 
291.368, дакле еваки килограм плаћен је 
просјечно нешто мало јаче од 2 40 динара.

Вријевност чаурица у 1902. години 
за 175 123 500 килограма, износила је 
378 353’35 динара, дакле просјечно нешто 
мање од два динара од килограма.

2. Краљевина Грчка произвела је у 
1901. години 500 000 килограма живих 
чаурица; у 1901. години 600.000 килограма.

3. Књажевина Бугарска, проицвела је 
у 19.0 голвни 835.140 килограма живих 
чаурица, у 1901. години 889 925 килограма.

4. Тпанија, произвела је у 1900. го 
дини 1,050.000 килограма чаурица живих; 
у 1901. години произвела је 995000 ки- 
лограма.

5. Мацарска, произвела је у 1900. 
години 1,354 000 килограма живих чаури- 
ца; у 1901. години 1,476.000 килограма.

6. Турска Јеропска, произвела је у
1900 години 1,796 000 килограма чаури- 
ца; у 1901. години 2,394.000 килограма.

7. Аустрија, произвела Ј-е у 1900. го 
дини 2,410 000 килограма; у 1901. години 
1,391.000 килограма.

8. ПереиЈ‘а и Туркестан, у 1900. го- 
дини провзвеле су 3,100.000 килограма; у 
1901. години 2,550 000 калограма живих 
чаурица.

9. Кавказ, произвео је у 1900. години 
3,500.000 килограма живих чаурица; у 
1901. години 4,400 000 килограма.

10. Француска, произвела Ј-е у 1900. 
години 9,180.000 килограма живих чаури- 
ца; у 1901 години 8,450.000 килограма.

11. Турска у Азији, произвела Ј‘е у
1900. години 10,257.000 килограма живих 
чаурица; у 1901. год. 10,265.000 килограма.

12. Италија произвела је у 1900. го- 
дини 42,716.000 килограма живих чаури 
ца, у 1901. години 40,330.000 килограма.

Јапан нроизвео је у 1900. години 
44,050 000 килограма живих чаурица; у
1901. год. 46, 130.000 килограма. И

14. Китај произвео је у 1900. год. 
66,320 000 килограма живих чаурица; у
1901 години 70,800 000 килограма.

Према овоме, дакле, свега су гореиме-
нованих четрнаест држава произвеле жи- 
вих чаурица свилених буба и то: у годиаи 
1900: 187.075.035 килограма; у 1901 год. 
190 661.768 килограма. Дакле, свега за 
обадвије године 377,736.803 килограма.

Ове државе у 1900. години за 187 
милиона, 75 хиљада и 35 килсграма чау- 
чаурица свилених буба, рачунајући по 2 
дин. од килограма, најмање, примиле су 
374.150.070 динара; у 1901. години за 
190,661.768 килограма, рачунајући од ева- 
кога килограма по 2 дин , најмање, прими 
ле еу 381,323.536 динара. Дакле, укупно 
за обадвије године, свега 755,473.606 ди- 
нара. Јер је 374 милиона, 150 хиљада и 
70 данара -ј- 381,323 536= 755,473.606 ди- 
нара.

А посебаце свака је држава узела за 
1900. и 1901. годину за производњу чау- 
рица евилених буба, и то:

1. Краљевина Србија за 227.738 ки- 
лограма чаурица, рачунајућа сваки кило- 
грам најмање по 2 динара, примила је 
455.475 динара.

2 Краљевина Грчка за 1,100.000 ки- 
лограма чаурипа, рачунајући сваки кило- 
грам, најмање. по 2 дин., примила је 
2,200 000 динара.

3. Књажевина Бугарска за 1,725.065 
килограма чаурица, рачунајући сваки ки- 
лограм, најмање, по 2 дин., примила је 
3,450.130 динара.

4. Краљевина тпанија за 2,045.000 
килограма чаурица, рачунајући сваки ки- 
лограм, најмање, по 2 дин., примила је 
4,090.000 динара.

5. Маџарека за 2,830 000 килограма 
чаурица, рачуаајући сваки килограм, нај-

мање, по 2 дин., примила је 5 милиона и 
660 хиљада динара.

6. Турска (Ј-европска) за 4,190 000 ки- 
лограма чаурица, рачунајући сваки кило- 
грам, најмање, по 2 дин., примила је 
8,380.000 динара,

7. Аустрија за 3,801000 килограма 
чаурица, рачуна]’ући свнки килограм, нај- 
мање, по 2 дин., примила је 7,602.000 ди- 
нара.

8. Персија и Туркестан за 5,650.000 
килограма чаурица, рачунајућп сваки 'ки- 
лограм, најмање, по 2 динара, узела је 
11,300.000 динара.

9. Кавказ за 7,900.000 килограма ча- 
урица, рачунајући сваки килограм, најма- 
ње, по 2 дин., примио је 15,800 000 динара.

10. Француска за 17,630.000 кпло- 
грама чаурица, рачунајући сваки кило- 
грам најмање, по 2 динара, примила је 
35,260.000 динара.

11. Турека (азијска) 8а 20,522 000 
килограма чаурица, рачунајући сваки ки- 
лограм, најмање, по 2 динара, примила Ј‘е 
41,044 000 динара.

12. Лталија за 83,046.000 килограма 
свилених чаурица, рачунајући сваки кило- 
грам, најмање, по 2 динара, примила је 
166,092.000 динара.

13. Јапан за 90,180,000 килограма 
чаурица, рачунаЈ-ући сваки килограм нај- 
мање по 2 дин., примио је 180,360.000 
динара.

14. Китај за 137,120.000 килограма 
чаурица, рачунајући сваки килограм нај- 
мање по 2 д примио је 274.240 000 динара.

Горњи статистички податци врло су 
важни и интаресантни у опште по наше 
читаоце, а нарочито по произвођаче свиле- 
них буба и у опште по прпјатеље ове и 
врло важне, и врло кориене и врло при- 
атне привредне гране.

Заиста одличан приход од ове још 
споредне привредне гране,

Из ових стастистичких података, из- 
лази то, да производња свиле има велику 
и сјајну будућност, те се је надати, да ће 
јој ее и код нас више пажгве поклонити.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цвтии-е 7. октобра.

(Одликовања). ГБ. Кр. В. Господар 
благоизволио Ј’е одликовати г. доктора Пе- 
ра Контића У-им степеном Данилова ор-
дена.

(Чвститке). Приликом свечаног отва- 
рања првог Српског Универзитета у Био- 
лраду, Његово Кр. Височанство Господар 
послао је ректору Универзитета телеграф 
ску чеетитку. Осим тога поелато је одав- 
де, са Цетиња, више честитака, како од 
појединих лица, тако и од појединих кор- 
порација.

(Личне виЈ‘ести). Прекјуче етигао је 
овдје из Виограда повнати српски књи- 
жевник г. Иван Иванић, шеф биоградско- 
га прес-бироа. У друштву г. Иванића на- 
лазио се и артиљеријски капетан г. Љуб. 
Р. Вуловић са госпођом.

тегово Кр. Височанство Господар 
благоизволио је примити поменуту госпо- 
ду у нарочитој аудијенцији, а данас су 
отпутовали за Котор.

Ми им желимо срећан иут и повра- 
так у отаџбину.

— Госпођа X. од тлихтинг, упра- 
витељка њемачких милосрдних сестара, са 
својим стрицем консулом Коп-ом и његовом 
госпођом, стигли су јуче на Цетиње, данас 
су били примљени у нарочитој аудијенци 
од теговог Краљевског Височанства Го- 
сподара, а вечерас су позвани на објед у 
Св. Двору.

(Наши ђаци у Цариграду.) Наши
ђаци у ђенерал-штабској Академији у Ца- 
риграду, гг. Стефан Ж. Радовић из Мар- 
тинића и Блажо С. Врбица с тегуша, 
довршили еу ових дана с одличним успје- 
хом курс војно-инжињерске школе, те су 
произведени за потпоручике и примљени 
у ђенерал-штабску Академију. — Интере- 
сантно је истакнути и то. да еу ово први 
хришћани, који у ту школу ступају. Че- 
ститамо на уепјеху!

(Благодарност). Г. Карло Руф, кр. 
срп. почасни консул у Улму у Баварској, 
приликом свога бављења на Цетињу, предао 
је министарству иностр. дјела двије сто- 
тине франака, да се употребе на добро- 
творне сврхе, на чему му се овим иекрено 
благодари.

(Ј Кап. Лука Ражнатовић) Фанан- 
сијски капетан на Плавници, Лука Раж- 
натовић, псслије дугог и тешког боловања 
преминуо је у болници „Данило Г јутрос 
у 1 сат по поноћи. Мртво тиЈ-ело покојни- 
ково опојано је данас и спроведено у ње- 
гово родно мјесто Цеклин, гдје ће и са- 
храњено бити. Мир ираху његовом!

(елеграии Бечког „Нор. Еиро-а“
ЦАРИГРАД. 2 октоб. — У не- 

ђељу ноћу чета бугарска убила је 
4 човјека и 2 жене у Ајтосу на 
југо-истоку од Флорине. у вилајету



манастирскок. Изасланици финан- 
сијски приспјели су прекјуче у Скоп- 
ље и јуче су држали прву сједницу 
под привременим предсједништвом 
агента руског.

ОДЕСА 2 окт. — Царским ука- 
8ом од 30. септ. укинуто је ратно 
стање у Одеси, варошки капетан 
^енерал Најдхарт тражио је од ми- 
нистарства унутрашњих дјела да се 
укнне и цензура.

ВЛАДИВКАВКАЗ, 2 окт. — 
„Вјестник“ доноси, да је мобилива- 
ција у војном Кавкавком округу от- 
почела данас.

БИОГРАД, 2 окт. — Скуп- 
штина је отпочела васједавати. За 
предсједника је ивабрат адвокат Ни- 
кола Николић, а ва потпредсједнике 
Сима Катић и Милован Лазаревић.

ПАРИЗ, 2 окт. — „Хавас“ јав- 
ља: Цар је данас потписао уговор 
руско-јапанског мира и наредио је 
свом посланику у Париву, ла вамо- 
ли француску владу, да о томе оба- 
вијести јапанску владу. Рувије је о 
томе телеграфично иввијестио посла- 
ника француског у Токијо.

ВАШИНГТОН, 2 окт. — Де- 
пеше јављају, да су Цар и Микадо 
потписали данас уговор. Рузевелт 
је примио повив руске владе, да су- 
дјелује на хашкој конференцији.

ПЕТРОГРАД, 3 окт. — „Вјест- 
ник“ јавља, да се отпочета мобилн- 
вација резервиста проширила на об- 
ласт Кубана и Терека, као и на 
Ставропољску губернију; узрок је 
овоме стање ствари на Кавкаву. — 
По Царевој наредби Државни Са- 
вјет обуставио је законодавне радње 
и повратио разне ваконске пројектс 
дотичним министарствима, који ће их 
поднијети Государственој Думи — 
Данас у три сата послије подне аме- 
рички отправник иослова, обавије- 
стио је министра иностраних дјела, 
да је Микадо јуче потписао уговор 
мира; министар француски у Токију 
обавијестио је владу јапанску о ца- 
ревом нотпису. — Књав Фридрих- 
Леополд пруски стигао је овамо, до- 
чекан је свечано. Књав је походио 
царску породицу у Петерхофу,

ЦАРИГРАД, 3 октобра. — Пор- 
та одговарајући на потоњу колек- 
тивну ноту односно увафања финан- 
сијске контроле у Маћедонији нагла- 
шује добре резултате, који су по- 
стигнути извршењем осме тачке 
мирцгатегског програма и изјављује, 
да би свако увађање других елеме- 
иата било директно мијешање у су- 
веренска права Порте отоманске, што 
она не може допустити, и нада се, 
да ће велесиле коначно тај пројект 
напустити.

ПЕТРОГРАД, 3 октобра. — 
„Правитељствени Вјестник“ доноси 
дневну наредбу од 2. о. м., којом се 
Велики Књаз Кирил Владимировић 
брише из списка руске армије.

ТОКИЈО, 4. октобра. — Кому- 
ра се повратио, дочекан само од 
чиновника; улице чува војска и жан- 
дармерија; Микадо га је примио и 
захвалио му.

ПАРИЗ, 4 октсбра. — Кња8 бу- 
гарски стигао је овамо на подне.

БИОГРАД 4 октобра. — Скуп- 
штина је свечано отворена престол- 
ном Краљевом бесједом, у којој се 
наглашују добри односи са свим 
државама, а нарочито с братским 
словенским народима.

ЛОНДОН, 5 октобра. — Под- 
морска лађа бр. 4, чињећи вјежбање 
у Штокелбершком заливу, била је 
повријеђена ушљед невнатне експло- 
вије. Затим је била одвучена у Порт- 
смутски валив, гдје потону. На њој 
се није налавио нико.

КОБУРГ, 5 октобра. — В. Књав 
Кирил Владимировик и принцеза 
Викторија Мелита Сакс Кобуршка 
вјенчали су се 25 септ. по обредима 
православне цркве.

ИЕТРОГРАД, 5 октобра. — Ју- 
трос је био судар између војске и

штампарских радника. 11 лица ра- 
њено бајонетима.

БЕРЛИН, 5 октобра. — Посли- 
је погреба Трубецког, како се јавља 
И8 Москве, дошло је до крвавог су- 
дара између народа, војске и ковака. 
Много лица рањено и 20 ухапшено.

ТОКИО, 5 октобра. — Прили- 
ком објелодањења закључка мпра, 
царски укав доноси шљедеће: нашли 
смо да услови мира одговарају на- 
шим жељама. Русија је постала по- 
нова пријатељ Јапану и искрено се 
надамо, да ће одношаји доброг су- 
сједства постати пријатељски и ин- 
тимни.

ЛОНДОН, 6 октобра. — „Рајтер“ 
јавља да је брод инглески „1Первел“ 
4 о. м. бомбардован код Цеуте. Ни- 
ко није погинуо.

ТОКИЈО. 6 октобра. — Руска 
оклопница „Побједа“ извучена је из 
мора код Портартура.

ПАРИЗ, 6 октобра. — Књав бу- 
гарски присуствовао је код Венсена 
разним војничким маневрама.

ПЕТРОГРАД, 6 октобра. — Рад- 
ници са Невског и ПЈлисербуршког 
проспекта напустили су рад Узрок 
незадовољства је, што радници неће 
имати својих представника у Думи. 
Због нереда трамваји прекинули су 
рад, али у вечс је био свуда повра- 
ћен мир. Цар је одликовао Ламздор- 
фа за услуге укавате у рату и при 
преговорима мира, орденом Владими- 
ра Ј реда. — „Инвалид“ руски до- 
носи, да је Лињевић произведан за 
ђонерал-зђутанта, али остаје на ис- 
том мјесту.

СОФИЈА, 6 октобра. — Ообра- 
ње ће се сазвати 15. ов. мј.

ПЕТРОГРАД, 7 октобра. — 
Царсвим манифестом објављује се 
мир са Јапаном. Одаје се достојно 
признање руским трупама за јуна- 
штво показато у борби са храбрим 
и силним непријатељем. Даље се ве 
ли: наше ће се царство развијати 
од сада у миру и у добром сусјед- 
ству са Јапаном, који је постао сад 
наш пријатељ. Убијеђени смо, да ће 
наши поданици придружити своје 
молитве нашим, да нам Бог удијели 
благослов, у великим дјелима, која 
имамо да И8вршнмо са народним иза- 
браницима, а за усавршење и на- 
предак Русије. „Вјестник“ доноси, да 
су коваци. по наредби варошког 
капетана, избачили неколико пушча- 
них метака на Шлиселбуршку ули- 
цу; јер су радници бацали камење 
и пуцали из револвера. Од козачког 
пуцања није био нико у народу 
рањен; а међутим 2 официра, 2 ко- 
зака и 2 полицијота била су рање- 
на од народа.

ПАРИЗ, 7 окт. — Књав бугарски 
пошто се опростио са Лубе-ом и го- 
спо^ом Лубе, отпутовао је у Крево.

БЕРЛИН, 7 октобра. — По- 
шљедњег дана није било никаквог 
случаја колере. Цар је усвојио остав- 
ку, коју му је поднио министар тр- 
говине Милер и произвео га је ва 
племића. На његово је мјесто по- 
стављен Делбрик, досадањи управник
провинције западне Прусије.

ЦАРИГРАД, 7. октобра. — Зва-
нично се јавља, да је Февзи-паша 
јуришем освојио 5. о. м. фортицу 
Кафер. Од 700 побуњених војника 
једна трећина погинула је или ра- 
њена, остало се равбјегло.

БЕЧ, 8 окт. — Аустро-угарска 
влада извијестила је владу руску, 
да прима позив на учашће у међу- 
народној конференцији мира у Хагу.

БЕЧ, 8 окт. — Преговори за 
трговачки уговор са Бугарском от- 
почели су данас.

ПЕТРОГРАД, 8 окт. — Гово- 
ри се у вишим круговима, да ће 
Побједоносцев одступити од дужно- 
сти због слабоети здравља, али још 
није поднио оставку.

ПАРИЗ, 8 октоб. — Куријери 
француске и њемачке легацаје у 
Мароку опљачкани су на путу ив 
Феца у Тангер.

0 б ј а в а.
У неђељу, 9. октобра тек. год., даваће 

се у овдашњем војном стану од 2 до 4 сата 
послије подне на јавну продају стара вој- 
ничка одјећа и обућа, која није више вој- 
сци за употребу; те се овим ставља до 
знања свакоме, ко би желио исту купити, 
да се реченог дана пријави у Командп 1-ог 
баталиона изасланику Административног 
одјељења Министарства Војног, који ће том 
продајом руководити. Продаваће ее посебно 
одјећа, а посебно обућа, или пак обоје за- 
једно по жељи сигурнога купца, који нај- 
већу цијену понуди; а по уввђавности 
самога изасланика може се једна иста врста 
робе подијелити међу више купаца.

Лицитанти су дужни за купљену робу 
положити најмање трећину од купљене 
суме у готовом новцу, а за остатак гаран- 
товати са сигурном залогом или јемцима.

Рег. број 2841.
Адм. одј. број 972.

1905—IV—9.
Цетиње, 29. септембра 1905. г.

Из Ј^дминиетративног одјељења
Минист.ретва Војног.
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Приватне објаве.

Потписана даје на јавно знање, да се 
е 1 ог Маја о. г. отворило публици

ЉЕКОВИТО КУ11АЛИШТЕ
јодне — сумпорнс и мрзле, воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ
(Мокошица)

Љековита вода извире на истом мје 
сту, гдје је саграђено купалиште, а анали 
зована јс од г. К. Лудвиг-а, проф. на бечком 
унивсрситету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге (гута), вртњс 
(роматика), кожнс и сифилитичне болести, 
хроничне болести нробавнијех органа, бо- 
лссти на јетри и на сљезенима и невра 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен кунељима помс- 
нуте љековито воде, на разне температуре, 
као што и куаељима мрзле воде и куие- 
љима ма иару, а све је то удешено прсма 
најмодсрнијим куналиштима. Осим тога за- 
вод пружа болесницима удобнијех станова 
у самој згради и рестмурант.

Це&и на иару. Вентилатури. Питко 
вода навраћена са извора Ријеке. Лијечник 
у заводу. Тачна служба. Купалиште је отво 
рено кроз сву годину. Омнибус сваке ура 
креће из Дубровника у Батаховину, гдје 
болесника чека барка за пријевоз. — За 
потање обавијести сбратити се писмене 
потписаноме, а брзојавно на: „ 'ГКегто1Кегар1а 
ОпМа Кадива.и

Управа Љековитог Купалишта јодне 
— сумпорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкој.
П. п. Бр 57 15—15

ПИРОТЕХНИК

АНДРИЈА БАНДАЛ0ВИЋ 
у Спљету (Далмација)

Израђује сваковрсне умјетне ватре. 
Подузимље читаве раевјете цркава и деко- 
рирање црквених прочеља.

Велико складиште разних расвјетних 
предмета за велике бакљаде и друге све- 
чаности.

— Цијене са свим умјерене. —
Не бо.ји се утакиице. Солидна израда.

Цјеновнике шаљем на захтјев.

Р. 42 Бр. 141 2-6

Механичко-гвожђарска радионица

НЕТРА ДРЕЦУНА 
Ц е т и њ е

набавља, израђује поправља и намјешта све 
врсте шпорета, пећи, кољена, трумба и 
комина.

М о л и за посјету
Петар Дрецун.

Р. 24 Бр. 142 2-3

Громобране
Књ. Цр. Јавном Управом Грађевина пре 

поручене израђујем комад за 120 круна.
НикшиЛ, Цушап Иваиовић.
П. п. Бр. 146 2-6

ЦИГАРЕТЕ
црногорске тражи у већим ксличинама 
једна њемачка фирма.

Понуде се шаљу на: Аппопсеп ехресћс. 
ћћго 4053. Паиће & С. т В. Н. т Ггапк- 
Гиг1 2/Маш.

II. п. Бр. 147 2—3

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ
Црногорске 1као и бугарске, турске, срп- 

ске, грчке, босанске, и т. д.) купујем но 
највишој цијени, у свакој количини.

Једну збирку од 15.000 разних марака 
распродајем са 50 до 70% рабата (попуста) 
На захтијевање шаљем менслико од истих 
за избор.

Адреса: А. УУеЈ82, 
\У1еп I АЛег^авзе И-го 8.

П. п. Бр. 148 2—8

ВИДРИНА ТВОРНИЦА ХРАЊИВА 
у Прагу VIII.

производи и препор)чује:
Видрину житну каву.
Зачине за чорбу.
Чорбине конзерве.
Облатке: специјалитет „Веззег! Бе- 
Пса! и маслове“.
Шумеће бонбоне „Амбо“.
„Бухтин“, додатак колачима.
Цијелу колекцију тих производа 
шаљемо за 3 к. 20 ф. (3 дин. 35 п. 
д.) пошто (коју такође урачунамо).

— Изволите окушати! ■
Р. 50 Бр. 149 1—3

Ј
I

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Свијема сродницима и пријатељи- 

ма јављам да се 1. октобра иаша ниг- 
да незаборављена кћер

ЈЕЛЕНА
прееелила у вјечност послије 11 дана 
боловања у 12. години свог млађаног 
живога.

Не можемо пропустити да не изја- 
вимо најтоплију благодарност свијема 
који учествоваше у нашој големој 
жалости,

Нч првом мјесту нека је велика 
хвала г. учитељима Јгку Гојнићу, 
Васу Дракићу и свима мојим паро- 
хијанима Врања и Матагужа ктји 
моју кћерку ожалише и до вјечне 
куће испратише.

Врањ, 4 октобра 1905. г. 
Ожалошћени:

отац с породицом: Филип Мајпк; парох 
крањско-матагушки.

Р- 99 Бр 153 1-1

----- -ка--------

Уредиик: проф. Живко Драговић Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


